

# “阿拉是宁波人!”

## 美国土生土长的MICHAEL 回宁波定居做回“阿国”

“我是宁波人啊。”如果不是事先了解,眼前这位风度翩翩的儒雅男士是一位从小在美国长大的华侨,他的一口宁波话足以让人相信,他就是宁波人“阿国”。

“阿国”是祖籍宁波的父母唤他的乳名。MICHAEL LU是他的英文名。陆连国,是父母给他取的中文名。带着父母的思乡情,表达自己的中国心,在美国土生土长了半辈子,MICHAEL选择定居宁波做回“阿国”。

□金报记者 戴晓燕  
摄影 记者 张培坚 视频 记者 李华光



陆连国先生

### 开栏语

“河山只在我梦萦,祖国已多年未亲近,可是不管怎样也改变不了,我的中国心……流在心的血,澎湃着中华的声音,就算生在他乡也改变不了,我的中国心。”

今年是中华人民共和国成立70周年,举国欢庆,海内外欢腾。有这么一群“宁波人”,他们身居海外,或留学,或创业,或生在他乡,或长于异国,他们将用自己的故事告诉我们,一颗中国心,期待中国强。



扫描二维码  
即可观看视频

### 长在美国的阿国 有个宁波胃

阿国先生60多岁,祖籍鄞县,父亲陆聚芳年轻时在上海经商打拼,经营船舶修造业,有自己的船坞,也是一位反帝爱国的宁波帮人士。20世纪40年代,由于历史原因,陆聚芳先生和其他在沪的“宁波帮”人士一样,拖家带口去了香港,然后移民美国,阿国先生在家里排行老三。

自幼,“宁波”对于阿国先生来讲,是父母时刻挂在嘴上的故乡,是家中偶尔获得珍贵无比的泥螺蟹糊,是一个在中国东海边魂牵梦萦的地方。

“从小,家里就吃宁波菜,说宁波话,父母时刻提醒我们,说得最多的就是阿拉是宁波人。”

正因为家庭的熏陶,阿国先生在美国“土生土长”,却保留了一个中国胃,会说溜溜的宁波话。

阿国先生说起一件往事,年轻时,他在非洲尼日利亚经商,非要家里的佣人烧中国菜。“我让她们做红烧鱼要两面煎一下,结果,她们不停翻面,端上来时,一条鱼已经完全脱骨了。我让她们煮面条时,可以捞一根用墙上试试熟不熟,熟的才会黏墙上,结果,一锅面烧完,半锅面都被甩墙上去。”

在经济往来不畅的年代,要想在美国吃到家乡的美食真不是件容易的事。阿国记得,父母偶尔得到泥螺蟹糊,视若珍宝,每次吃饭,就尝一口过瘾。

后来,中国开放后,往来方便了,每次看到超市里的“宁波汤圆”,他就觉得分外亲切,那是他与传说中的家乡离得最近的时候。

### 两次创业 阿国先生感慨颇多

流淌着“宁波帮”的血液,阿国先生说自己是天生的商人,他经历了多次创业,感慨颇多。

上世纪70年代末,物资短缺的非洲尼日利亚吸引了大量的冒险商人去寻找机会,阿国先生就是其中之一。他身离美国,在尼日利亚7年先后创办旅行包公司、拖鞋厂、钢铁公司,生意蒸蒸日上,但因为尼日利亚政局突然变故,积累的上百万美元财富转眼间变成了一堆废纸,他只能选择回到美国重新创业。

“那时的非洲比现在更乱,不仅要防传染病,还要提防盗抢,真是富贵险中求,每一分钱都是冒着生命危险赚的,最后变成了废纸,怎么能甘心。”

“身处绝境时,挂个蚊帐,躺在院子里,看着月亮时最伤感,想亲人朋友,难以言说的孤独和无助。”

阿国先生说,多年以后看了电影《战狼》,他又想起了自己在非洲的那段经历,“要是现在,有强大的中国做后盾,我可能早就是非洲的钢铁大王了。”

回到美国后,阿国先生回到出生地夏威夷创业,之后因金融危机,事业受挫,前往拉斯维加斯重新开始改行创业,历经一番波折后,终于事业小有成就,还热心侨团公益。



陆连国先生儿时照片  
受访者供图

### 第三次创业 他选择回到中国

中国改革开放之初,阿国先生第一次跟着旅行团回到中国,此时的中国百废待兴,“出租司机还问我换外汇券”,那是他第一次近距离感受到中国,“以前消息闭塞,在国外有很多关于中国的不实言论,眼见为实,那一次中国行我发现中国比想象中要开放得多。”

再一次回中国,已经是十几年后了。“城市面貌变化太大了,完全不敢相信,尽管和现在没法比,但那时的变化已经让我震惊了。”这一次的观光,让阿国先生对中国未来的发展充满期待,也嗅到了商机。

2006年,时任浙江省委书记习近平率团在纽约举行“美国·中国浙江周”,向旅美浙籍侨胞发出诚意邀请,欢迎大家回乡投资创业、旅游观光。

“这是祖国对我们侨胞的郑重邀请和承诺啊。”作为美国内华达苏浙沪同乡会的会长,阿国先生和200多位侨领一起参加了欢迎宴会,当场坚定了要到中国投资的决心。在美国浙江周期间,他就和浙江省某市政府签订汽车配件的合作项目。

2007年,阿国先生第一次回到了心心念念的“宁波”,听了几十年的“宁波”、“鄞县”变成了具体生动的画面,到处都是熟悉的乡音,这一切都让阿国先生感觉亲近。“好像从来没有离开过一样。”

中国是阿国先生创业的第三个国家。这一次,他相信,自己不会再离开了。投资的工厂,他将曾经的客户变成了合伙人,发展很是顺利。



陆连国先生参加“美国·中国浙江周” 受访者供图

### 他用志愿者身份 来推介宁波

一直以来阿国先生兼任着美国多个华商和同乡会会长和副会长,1998年荣获夏威夷州长颁发的“杰出华人社团领袖奖”,2000年入选英国皇家名人评委会“世界名人录”,2004年由宁波海外联谊会入选“世界宁波帮名人录”。

在国内,他也有自己的事业,也有不少头衔,但他说自己现在只有一个身份就是“志愿者”。

阿国先生有好几件志愿者马甲,一星期里五个上午,他都在做志愿者,这还不包括他临时去参加的那些志愿者活动。

这样的生活已经成了他的日常。利用自己的语言优势,阿国先生已经成了志愿者岗位的“招牌”,既能为国际友人提供帮助,也能和宁波老乡套个近乎,还顺带做一下志愿者们的英语辅导老师,深受大家喜爱。“遇到外国人,我总要推介一下宁波。”

回宁波投资后,阿国先生遇到现在的妻子,结束了已经十几年的单身生活。2010年开始,他选择在宁波定居。2012年,阿国先生心脏不适入院,医生给他做了手术,化险为夷,他很是感激。

### “祖国更加富裕强盛, 是我们华人最大梦想”

“出门就是商场、餐馆,去哪里都很方便,去外地有高铁、飞机,哪怕回美国也很方便,特别是吃的,想吃什么有什么。”阿国先生说到吃,哈哈大笑,他的宁波胃这些年终于得到了满足。

“我觉得美国不适合老年人养老,社区远离商业区,出门购物、吃饭非常非常不方便,尤其是年轻人都离家后,老人会非常孤单,社区里到了晚上一片寂静,所以,很多在海外的华人华侨,选择落叶归根,回中国养老,因为中国热闹啊,现在中国发展这么好,生活只有比美国更加方便。”阿国先生说,他身边就有好几个回国内定居的老华侨。

现在他一年里超过8个月待在中国,两个儿子都在美国安居乐业。

“儿子说我已经不要美国的家了,哈哈。我劝他们,我不会回去了,还是你们赶紧来中国发展吧,现在宁波有很好的投资政策,很欢迎他们这种高科技人才来投资加盟。我只能做做志愿者贡献一份力量了。”

阿国先生最感慨的是祖国的强大,让海外侨胞倍感骄傲。“第一代,甚至第二代移民素质不高,经常受外国人歧视,但今天,谁都不敢小看华裔,你看美国的商场,那些营业员对华裔最热情,因为我们最有消费能力。”

现在,阿国先生要求孙子孙女们要学好中文,因为他相信未来是属于中国的。他说:“能为自己的祖国,自己的家乡做一些实事,盼望祖国更加富裕强盛是我们海外华人的最大梦想。”